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Úvod

Celosvětově se zvyšuje počet DER (decentralizované zdroje energie) systémů připojovaných do
elektrizačních soustav. S tím, jak se rozvíjí technologie DER a jak rozptýlená výroba ovlivňuje



distribuční elektrizační soustavy dochází k narůstajícímu problému – a naopak státy po celém světě
zjišťují ekonomické, sociální a ekologické výhody integrace DER technologie do jejich energetické
infrastruktury.

Výrobci DER zařízení čelí letitým problémům jaké komunikační standardy a protokoly poskytnout
jejich zákazníkům pro sledování a řízení DER zařízení, zejména když jsou připojována do soustavy
energetické společnosti. V minulosti výrobci DER vyvíjeli svoji vlastní firemní komunikační technologii.
Jakmile však společnosti, operátoři trhu s energií a další poskytovatelé energetických služeb začínají
řídit DER zařízení, která jsou připojována do elektrizační soustavy společností, zjišťují, že zvládání
těchto různých komunikačních technologií přináší podstatné technické problémy, výrazné náklady na
realizaci a na údržbu. Z těchto důvodů společnosti a výrobci DER zjišťují, že je stále více potřebné mít
jednu mezinárodní normu, která by definovala komunikační a řídicí rozhraní pro všechna DER zařízení.
Takovéto normy společně se směrnicemi a jednotnými postupy zjednoduší realizaci, sníží náklady na
instalaci, sníží náklady na údržbu a zvýší spolehlivost provozu elektrizační soustavy.

Logické uzly v tomto dokumentu jsou určeny pro použití u DER, mohou však být rovněž využity pro
centralizované stanice energetických výroben, které jsou tvořeny seskupením více jednotek stejného
typu systémů přeměny energie, které jsou v tomto dokumentu představovány DER logickými uzly.
Tato použitelnost pro výrobu v centralizovaných stanicích je největší u fotovoltaiky a palivových
článků z důvodu jejich modularity.

Komunikace u DER elektráren nezahrnuje pouze místní komunikaci mezi DER jednotkami a řídicím
systémem elektrárny, ale rovněž mezi DER elektrárnou a dispečery nebo operátory trhu, kteří řídí DER
elektrárnu jako virtuální zdroj energie a/nebo podpůrné služby. Toto je znázorněno na obrázku 1.

Legenda

CHP kombinovaná výroba tepla a elektrické energie

WAN dálková (počítačová) síť

DER decentralizované zdroje energie

PV fotovoltaika

LAN místní (počítačová) síť

Obrázek 1 – Příklad konfigurace komunikací u DER elektrárny

V zásadě lze termíny „komunikace“ rozdělit do čtyř částí:

modelování informací (typy dat, která se vyměňují – podstatná jména);●

modelování služeb (čtení, zápis, nebo jiné akce prováděné s daty – slovesa);●

komunikační protokoly (mapování modelů podstatných jmen a sloves na skutečné bity a slabiky);●

telekomunikační médium (optická vlákna, vkv systémy, bezdrátové systémy a další fyzické vybavení).●

Tento dokument určuje pouze modelování informací z IEC 61850 pro DER. Další dokumenty IEC 61850
určují modelování služeb (IEC 61850-7-2) a mapování na komunikační protokoly (IEC 61850-8-x).
Navíc bude konfigurační jazyk systémů (SCL) pro DER (IEC 61850-6-x) určovat konfiguraci DER
elektráren.



Obecná technika modelování informací byla vypracována tak, že se osvědčila jako nejefektivnější
způsob řízení výměn informací. Především informační modely v IEC 61850-7-x pro výměnu informací
ve stanicích se stávají mezinárodní normou. Řada složek z této normy může být znovu použita pro
informační modely jiných typů zařízení.

Kromě norem IEC 61850 vypracovala IEC TC 57 obecný informační model CIM, který modeluje vazby
mezi prvky elektrizační soustavy a dalšími informačními prvky, takže lze tyto vazby předávat mezi
systémy. Ačkoliv tato norma neurčuje tyto CIM vazby pro DER, je naprosto kompatibilní s pojmy CIM.

Vzájemný vztah mezi IEC TC 57 normami pro modelování je znázorněn na obrázku 2. Toto znázornění
uvádí jako vodorovné vrstvy tři složky u modelu výměny informací pro získávání dat z daného oboru,
konkrétně profily komunikačního protokolu, modely služeb a informační modely. Nad těmito vrstvami
je informační model s daty specifickými pro danou společnost, označený obecný informační model
(CIM) a rovněž všechny aplikace a databáze potřebné pro provoz společnosti. Svisle jsou uvedeny
jednotlivé informační modely:

automatizace stanic (IEC 61850-7-4),●

velké vodní elektrárny (IEC 61850-7-410),●

decentralizované zdroje energie (DER) (IEC 61850-7-420),●

automatizace distribuce (zpracovává se),●

moderní infrastruktura integračního měření (vhodné pro provoz společnosti) (předpokládané).●

Obrázek 2 – Modelování v IEC 61850 a napojení na CIM a další modely IEC TC 57

1 Rozsah platnosti

Tato mezinárodní norma definuje informační modely pro IEC 61850 používané při výměně informací
s decentralizovanými zdroji energie (DER), které obsahují rozptýlená výrobní zařízení a rozptýlené
akumulační zařízení, zahrnující pístové motory, palivové články, mikroturbíny, fotovoltaiku,
kombinovanou výrobu tepla a elektrické energie, a akumulaci elektrické energie.

Norma informačního modelu DER v IEC 61850 využívá pokud možno existující logické uzly
z IEC 61850-7-4, kde je to potřeba však definuje logické uzly specifické pro DER.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


